

从乞丐到老板 独臂大师追爱十年

文、图/江海

他原本是一无所有的乞丐，而她是美丽的女大学生。云泥之别，他却爱上了她。他说，给我10年时间，总有一天我会站在你身边。她说，我相信你，只要你努力了，不管成功与否，我都等你。最终，他用不到10年的时间让自己成了国际职业培训师和激励师，并创办了自己的公司，出版了自传。以他为原型的电视连续剧也将于今年秋天在央视首播。



黄友出席以自己为原型的电影《单翼雄鹰》封镜仪式。

逆境中追爱 为自己定下10年计划

广西岑溪市大隆镇，是黄友的家乡。三岁时，一场意外事故夺去了他的左臂。从那以后，他的生活和学习只能依赖残存的右手。为了和正常人一样，黄友苦心训练，久而久之，右手比常人还灵活敏捷。15岁那年，由于家里穷，黄友不得不辍学外出打工。他年龄小，又是残疾人，许多工厂都不要他。身上的钱花完了，他一路乞讨才回到家。

2005年9月，朋友邀黄友去参加一个生日聚会。原本他是不打算去的，自己已经34岁，一无所成，可哥们劝他：“你有钱也好，没钱也好，朋友这份情不会变。”黄友被朋友的话打动，最终去了，坐在最角落的位置。朋友们都到了，大家你一言我一语地聊起来。席间，一个长发女孩的一连串笑话逗乐了所有人。她相貌清秀，举止大方，黄友不由得多看了几眼。朋友拉着他来到女孩面前，介绍道：“严方，这是我朋友黄友。我很久没

看见这小子笑了，你的笑话功不可没。”黄友尴尬地伸出了右手，对方礼节性地笑了笑。在朋友的怂恿下，两人交换了电话号码。

聚会结束后，黄友才得知，女孩名叫张严方，20岁，山东菏泽人，中华女子学院金融系大一学生。回到住处，黄友的心怎么也静不下来，他的眼前总是浮现出张严方娇俏的模样。她的开朗，她的笑容就像太阳温暖而明媚。

一次，张严方回校后，黄友鼓起勇气向她表白：“我知道我现在什么都没有，谈爱情是件奢侈的事，可我希望你能给我一个机会。”张严方一口拒绝了：“对不起，我现在太小，不想谈这些事。”

张严方的话如当头棒喝，敲醒了黄友。是啊！爱情需要并肩而立，自己什么都没有，何谈给别人幸福。幸好，时间还有，以后的路还很长，他相信自己一定能一步步走向幸福，一年不行就八年、十年，总有一天，他能给爱情一份满意的答卷。

定下“十年爱情计划”后，黄友便把对张严方的爱意深埋心底，开始为以后打算。经过走访，他发现目前市场上的洁净用品都不太全面，有些只能去除单一的污渍，他希望发明一款洁净用品，能去除所有脏东西。他用拾荒攒下的500元钱，购买了原料和参考资料。白天拾荒，晚上在家里做实验。经过480次的试验，他终于研制出一种专利产品，并借

钱在桂林创办了他的第一家公司。

一开始，公司运转十分困难，不仅赚不到钱，反而赔了不少钱。旧债加新债，让黄友心力交瘁，几乎崩溃。张严方知道后，发短信安慰他：“我相信你，现在的困难，是成功之前的考验。”

听从张严方的建议，黄友安排员工在各小区做展销。经过大半年的努力，市场终于打开了。



黄友和张严方婚礼现场。

她牵起他的手 为了父母把爱藏起来

2007年8月6日，张严方的生日。远在广西的黄友委托张严方的室友，帮她策划了一个生日宴会，并邀请全班同学参加。当天中午，张严方赶到酒楼包房，立即被鲜花包围，每个同学都送上了自己的祝福。可主办这场生日会的人却不在，张严方隐隐感到有些失望。

这时，电话响了，黄友在电话那头说：“这些日子你给我的帮助很多，我能做的只有这些，希望在今天，你是幸福的！”

室友们在一边起哄，让黄友赶紧表白，可黄友啥话也没说，他觉得自己还不具备给别人幸

福的能力，更不能让对方因为感动而开始。久久没听到黄友的表白，张严方心里涌起一股失落。不知从什么时候开始，那个曾在垃圾堆里打滚的独臂小伙，已经成为她心里的牵挂。

2007年底，张严方邀请黄友去自己的学校作一场演讲。这些年，黄友所经历的事，就比一本书还要精彩，他身上的坚韧果敢是很多人所缺失的。黄友答应了。他是说粤语长大的，普通话说不好，他让张严方给他当老师，纠正他的发音。在张严方的帮助下，黄友的演讲博得了阵阵掌声。此后，他

先后去北京农业大学、北京航空航天大学等27所首都高校作了公益演讲。2007年12月24日，黄友成立了一家文化传播公司，专门从事公益演讲教育。

2009年，受经济环境的影响，黄友公司的效益下滑，连员工的工资几乎都发不出来。而公益演讲需要钱，他不仅花光了积蓄，还找朋友借了钱。张严方知道后，飞到南宁。见到黄友，她轻轻地牵住了他的手。这个决定，她早就想好了，她知道牵手意味着什么。那一瞬间，黄友呆住了。张严方笑了笑：“天大的困难我陪你一起

扛。”黄友热泪盈眶。

2009年7月，张严方大学一毕业，就飞到南宁，正式加入黄友的公司，开始共同创业。得知女儿跟一个独臂人在一起，母亲气得几乎晕倒，她对女儿说：“如果你决定了，就请你离我们远远的，我们不想再听到你的任何消息。”为了不让父母担心，张严方和黄友将爱情转入地下。张严方骗父母说自己在北京找了份工作，其实她依然待在南宁。此后，张严方每半个月飞北京一次，为的是打电话给在菏泽的父母，“证明”她确实在北京，没有和黄友在一起。

好事多磨结成伴侣
“中国好人”
走进央视

2013年7月，被黄友的故事感动，西安电视台艺术中心和广西江夏文化发展研究会等单位以黄友的人生经历为原型，准备拍摄一部电视剧《单翼雄鹰》。

在爱情的滋润下，黄友拼劲十足，渐渐攀上了事业高峰。他先后出版了自己的奋斗史《世界上没有绝望的处境》《点亮人生》。10年来，应邀到广西19所监狱举行巡回公益演讲；进行公益演讲或公益培训2000多场，听众数百万人，被誉为“单臂大师”。

2014年3月5日，黄友因身残志坚、热心公益事业，获得“2013年度中国好人”荣誉称号。黄友作为唯一的一名获奖代表在台上做了精彩的发言，他说：“人生的精彩不在于它的美丽，而在于它的顽强，生命的意义不在于它的财富，而在于它的奉献。”

在现场，他请女友走上台。他觉得，这些年的隐藏，让爱人受了很多委屈，今天，他终于有能力与女友并肩而立了。会后，张严方就接到了母亲的电话，她只问了一句：“你想明白了吗？”张严方回答：“想明白了！”母亲啥话也没说，便挂了电话。黄友劝女友别担心，既然他选择了公开，就已经做好了打算，不管多难，他都会让这份爱情走到最后。

为了打动张严方的父母，黄友每个月都要去一次菏泽，看望张严方的父母。一开始，张家父母不让他进家门，黄友不气馁，想了一个办法，把自己和女友的故事写出来。慢慢地，回望女儿走过的路，父母似乎有点理解了女儿，对黄友的态度也不再那么坚决。2014年中秋节，黄友第一次正式拜访了张严方的父母。

2014年12月6日，黄友和张严方举行了结婚典礼，电视剧《单翼雄鹰》的封镜仪式也同时举行。

今年3月29日，黄友走进了中央电视台CCTV-3综艺频道《向幸福出发》栏目，在节目中讲述了他获得幸福的经历。电视剧《单翼雄鹰》将于今年10月在央视首播。

(本文不得转载、上网、摘编。)